

昔日贫困村引来如织游人

阳江市江城区脱贫攻坚为贫困村



■ 埤场镇那蓬村的关山月作品馆。



■ 阳江市江城区岗列街道对岸村发挥沿海渔村的资源优势,将建设国家级渔港。



■ 贫困户陈建升在驻村工作队的帮助下,有了自己的鸽棚。



■ 阳江市江城区华陈村建种鹅养殖基地,带动贫困户增收。



■ 采写:新快报记者 方 轶
■ 图片:新快报记者 禾吉林



扶贫概况



多方发力 确保稳定增收脱贫

阳江市江城区始终坚持把脱贫攻坚工作作为头等大事和第一民生工程来抓,通过就业扶贫、产业扶贫、消费扶贫等多方发力,确保贫困户稳定增收脱贫。全区有劳动力贫困人口100%参加技能培训;落实光伏扶贫、绿萝种植、村统筹养殖、户分散型养殖等帮扶项目2029个,投入资金9230.95万元。

截至2019年,全区3837户7960人贫困人口全部达到脱贫标准;5个省定贫困村全部达到出列标准;贫困村居民年人均可支配收入达16190元。

昔日贫困村引来如织游人

阳江市江城区脱贫攻坚为贫困村

每天早上7时,阳江市江城区那蓬村贫困户陈建升就会来到自己的种鸽养殖大棚。靠着双手和木板,划过一米来宽的山路来工作。因为小儿麻痹症,他不幸失去了双腿。虽然他还满怀着对生活的希望,但没有基础,希望无可依托。精准扶贫给他送来了依仗。扶贫工作队不仅送来了种鸽、设施、养殖技术,还帮忙解决各种难题。现在,他有了500对种鸽,还想养殖更多。

在陈建升闪闪发亮的眼睛里,不仅能感受到江城区脱贫攻坚工作带来的真实变化,更能感受到贫困户对生活的热切希望,这希望,正是发展的源头。

今年10月底,新快报记者深入探访江城区三条贫困村,整洁美丽的村庄、劲头十足的贫困户、信心满满的扶贫干部和村干部……贫困村不仅发生了翻天覆地的变化,而且充满了生机勃勃。

埠场镇那蓬村:

贫困村变美 “关山月故居”招牌更亮

你很可能不知道那蓬村,但对国画大师关山月一定有所耳闻,埠场镇那蓬村就是他的家乡。但那蓬村直到近两年,才尝到“出名”的甜头。

那蓬村是个纯农村,经济薄弱,2016年被评为省定贫困村。2016年起,珠海市委办对口帮扶那蓬村。按照省委部署,那蓬村要“后队变前列”建设社会主义新农村示范村。因此,珠海市委办努力争取资源,大力整治那蓬村人居环境。拓宽村主干道、实施村道硬底化、安装路灯、改造垃圾池、动员群众参与清理拆除……如今,那蓬村的两条自然村石滩和果园完成“美丽乡村”系列工程,蓬山自然村被选为阳江建设社会主义示范村中的先行村。今年10月,那蓬村获评阳江市“十大文明示范村”。

“实际上,我们2016年就想在村里打造关山月故居文化旅游。”驻村第一书记冯春江说,而村容村貌的整体提升为擦亮关山月故居这块招牌打下了基础。“这两年,阳江市政府在整体统筹实施乡村旅游项目,我们全力配合。关山月故居已经修缮,我们还清拆了旁边废弃的民房,建起了关山月作品馆。”

虽然开放不久,但关山月故居已经为那蓬村吸引了不少人气。“平均每天都有两三百人,周末五六百人,节假日就更多了,今年七一期间有近千人。”冯书记笑着说,“团多的时候,两个专门的导游带不过来,村干部就要兼职带团,我也带过。”

如何让旅游带来经济效益?冯春江介绍,正在谋划连片打造濑黄、蓬山、那梨、果园以关山月文化为主题的文化乡村旅游项目。“我们计划建设一些娱乐设施、农家乐、民宿等配套,让游客来了不仅能看,还能玩、能吃、能住。”

种鸽产业进村 残疾贫困户有了大鸽棚

那蓬村的青壮年大多外出务工,留下老弱小,119户269个贫困人口中,无劳动能力的占了近半。扶贫干部和村干部多方考察后,决定开展肉鸽养殖项目。“一是广东人喜欢吃乳鸽,市场大,二是阳江养鸽的地方比较少,竞争小,三是村里条件合适。”冯春江说。

2017年6月,那蓬村肉鸽养殖基地建立,经过摸索,2018年5月,基地通过与深圳宝华集团阳江地区负责人合作经营,确立“公司+合作社+贫困户”的带动方式。不同于直接引进企业运营的模式,那蓬村肉鸽养殖基地只引进技术。“村里成立了合作社和公司,负责运营管理,合作方只提供技术。合作方占股10%,我们占股90%。这样更多的收益就归村里。”冯春江说。

现在肉鸽养殖基地有12亩,第一期10亩已投产,总投入353万元,养殖种鸽7000对,还有2亩正在建,预计可增加种鸽2000多对。2019年销售乳鸽10万只,销售额180万元,盈利30万元,给有劳动力贫困户带来人均分红1000元,无劳动力贫困户人均分红500元。

冯春江告诉新快报记者,因为养鸽需要专业技术,所需人手不多,直接带动零散就业三四人,每月收入约3000元,基地更大的效应是带动贫困户和村民养鸽。“已经有三户村民在养鸽,还有几户村民在咨询。”

在这些养鸽户中,最特别的是陈建升。他因为小儿麻痹双腿残疾,妻子和儿子都有些智力残障。“以前家里很困难,生活都是靠村里人帮忙。”在鸽棚对面的草地上,陈建升一边拔着废弃木板上的铁钉(打算建一座小木屋放物资)一边说,“扶贫工作队来村里建起了种鸽基地,还号召我们自己养鸽,送鸽子送技术,我马上就申请了,我要靠自己获得生活来源。”从30多对到现在的500多对,对于养鸽事业,他有长远打算,“现在市场很好,但我要多培育种鸽,不急着卖,要把鸽棚再扩大。”